

OFICINAS:
San Roque, 29, MAHON.

El Grano de Arena

ABONO:
Un mes... 0'25 ptas.

El que no está conmigo
está contra mi.

REVISTA CATÓLICA

El que no recoge conmigo
desparrama.

CONSAGRADA AL CORAZON DE JESUS

San Lucas cap. XI vers. del 14 al 28

CON APROBACION DEL ORDINARIO

San Lucas cap. XI vers. 14 á 28

Núm. 21

SÁBADO 24 DE AGOSTO DE 1895

AÑO I

—SUMARIO—

I. El Evangelio de la Dominica.—II. De Re Spírita, IV por *Francisco*.—III. Moneda corriente, por *Joaquín Ros*.—IV. La Dicha, (soneto) por *Fr Francisco Blanco*.—V. Tijera.—VI. Al Menudeo.—VII. La Semana.—VIII. Variedades.—IX. Miscelánea.—X. Seccion oficial.—XI. Registro civil.—XII. Boletín religioso.

EL EVANGELIO DE LA DOMINICA

Tomado del evangelista S. Lucas, cap. X, vers. 23 al 37.

“En aquel tiempo dijo Jesús á sus discípulos: Bienaventurados los ojos que ven lo que vosotros veis. Porque os digo que muchos Profetas y Reyes quisieron ver lo que vosotros veis y no lo vieron: y oír lo que oís y no lo oyeron. Y se levantó un Doctor de la ley y le dijo por tentarle: ¿Maestro que haré para poseer la vida eterna? Y él le dijo: En la ley, ¿que hay escrito? ¿Como lees? Él respondiendo dijo: Amarás al Señor tu Dios, de todo corazón, y de toda tu alma y de todas tus fuerzas, y de todo tu entendimiento, y á tu prójimo como á tí mismo. Y le dijo: Bien has respondido: Haz eso y vivirás. Más él queriendo justificarse á sí mismo, dijo á Jesús: ¿Y quién es mi prójimo? Y Jesús tomando la palabra dijo: Un hombre bajaba de Jerusalén á Jericó, y dió en mano de unos ladrones, los cuales le despojaron, y después de haberle herido, le dejaron medio muerto y se fueron. Aconteció, pues, que pasaba por el mismo camino un sacerdote, y cuando le vió, pasó de largo. Y asimismo un levita, llegando cerca de aquel lugar, y viéndole pasó también de largo. Más un samaritano que iba su camino se llegó cerca de él; y cuando le vió se movió á compasion. Y acercándose, le vendó las heridas, echando en ellas aceite y vino; y poniéndole sobre su bestia, lo llevó á una venta y tuvo cuidado de él. Y otro día sacó dos denarios, y los dió al mesonero, y le dijo: Cuídamele; y cuanto gastares de más, yo le daré cuando vuelva. ¿Cuál de estos tres te parece que fué el prójimo de aquel que dió en mano de los ladrones? Aquel respondió el doctor, que usó con el misericordia. Pues ve, le dijo entonces Jesús, y haz tú lo mismo.”

COMENTARIO

Dichosos vosotros, dice Jesucristo á sus discípulos, porque teneis la felicidad de ver y oír; á esta felicidad han aspirado en vano muchos reyes, patriarcas y profetas. En cuanto á nosotros, es verdad que no podemos ya ver y oír á Jesu-

cristo en persona; pero si creemos firmemente en El, no seremos menos felices que los Apóstoles, porque Jesucristo llama también dichosos á los que creen sin haber visto.

¡Cuanto importa que nos abandonemos á la luz sobrenatural de la fé, que ninguno de nuestros actos, pensamientos ni sentimiento alguno de nuestro corazón, se escape á su influencia, á su dirección soberana! En las almas fieles, el Espíritu Paráclito obra prodigios. La plenitud de los dones superiores de la sabiduría y de la inteligencia llega en los Santos á que predomine de tal manera la luz divina, que al lado de ella los rayos del sol resultan pálidos sin fuerza. A veces el espíritu va más allá de estos dones y el alma es arrastrada á regiones muy superiores de los caminos ordinarios de la vida cristiana, viéndose sumergida en los inescrutables abismos de la sabiduría; allí se une con delicias á los rayos que descienden de las cimas eternas, y en su tranquilidad y radiante sencillez, abrazándolo todo, ella siente que está en posesión del secreto de todas las cosas. Levantada más aun en ciertos momentos, *más allá de toda inteligencia*, llega á tocar la misma cima en donde reside en su esencia la Luz increada. Entonces es cuando, obrando misericordiosamente con el alma impotente para llevar directamente su gloria, la eterna Trinidad la rodea con sus misteriosas tinieblas, que los Santos han señalado como el punto más elevado de las ascensiones místicas; augustas tinieblas, último retiro de la Divinidad para los mortales, obscuridad más penetrante que la luz, noche sagrada, elocuente silencio, santuario en donde la adoración absorbe el alma, de donde son arrojadas igualmente la visión y la ciencia y en las que la inteligencia y el amor, obrando de concierto por modo inefable, toman posesión de

los misterios más sublimes de la Teología, lo absoluto é inmutable que les caracterizan en Dios.

La *iluminacion* del santo Bautismo ha producido en nuestras almas esta revelacion del Señor que expone los principios de la vida cristiana, por la que el Hombre Dios felicitaba á sus discípulos. Jesús añadió: «Ninguna excepcion puede prevalecer contra la ley soberana del amor, en la tierra como en el cielo», y Jesús fué comprendido.

DE RE SPÍRITA

IV

La *gamma* de la Osa menor y la tolerancia.—Intolerancia anónima.—El diablo hecho ermitaño y curandero.—Fínjese cristiano para negar á Cristo.—La tolerancia salida de madre.—Los que se han de salvar por igual.—La contradiccion de siempre.—Los *purificadores* del Evangelio.—Los bizcos.—La *Estrella* en un sitio.—*Oraciones pagadas...* y plagiadas.—Religion-sargento.—Otro espíritu inerte.—Histéricas furiosas.—Prurito espiritista.—Más espíritus inéditos.

La tercera *Estrella Polar*, ó la *gamma* de la Osa menor, cayó anteayer en nuestro mundo sublunar; y cayó no en forma de bólido corruscante, sino en figura de folleto de doce páginas... y de mucha tolerancia.

Primeramente un señor espíritu, (ignoro si es encarnado ó azul, digo, desencarnado,) que firma su *comunicacion* con las prosáicas palabras *Victor Melcior*, hace en las paralelas estelares unos ejercicios intitulados *Paralelismos*, y que son perfectamente para-lelos.

Dice que Cristo «es el sublime modelo de la tolerancia»... y que «al ver con que sin igual injusticia procede la intolerancia religiosa cuando del espiritismo se trata...»

Sólo que el paralelista se olvidó especificar en qué consiste esa *sin igual* injusticia y lo que ganamos ó perdemos con que la injusticia sea igual ó desigual; lo mismo que dejó de explicar qué entiende por *intolerancia religiosa*. La cual desde ahora conceptúo y diputo por buenísima, si es la antítesis de la *tolerancia irreligiosa* que padecemos. De modo que así como hay escritores que forzosamente han de salirse con la suya, porque se lo dicen todo, nuestro Victor cantará fácilmente el *vitior*..... porque no dice nada.

Otro para-lelo:

«El reino de la luz (¿no es república?) nunca conquistado

por especial gracia, sino por el estudio, decepciones y sacrificios.»

¡Decepcion como la mía!... (que, sin embargo, significa un paso hácia la conquista de ese reino,) ¿Conque no hay que esperar nada de las gracias especiales?... Las de los espiritistas, de las cuales tampoco hay que esperar nada... bueno, se entiende,—me han parecido siempre especiosas y de mal gusto. Por ejemplo, esa de que los pobres, que no pueden dedicarse al estudio, tienen, para conquistar el *reino de la luz*, un elemento menos que los pudientes. ¡Valiente ganga es, para los desheredados, el espiritismo!... Ya lo sabeis, oh pobres: sacrificándoos y siendo engañados ó dejándoos engañar por los espíritus burlones y para-lelos, hé ahí los únicos recursos que teneis para conquistar la luz del reino (no sabemos cuál.)

Más paralelismos:

«Los dictados que de inteligencias del espacio (¡espacio inteligentísimo!) se guardan como oro en paño en las bibliotecas espiritistas, no pueden proceder de ese pretendido diablo del cual nos hablan los católicos... (—del cual nos hablan Cristo y los Profetas, y el cual diablo habló, por medio de la serpiente, á Eva... y la engañó, como á cualquier espiritista—)... ¿Cómo podría compaginarse un agente del mal, predicando á cada instante el amor al prójimo, el perdon de las injurias, la necesidad del sacrificio....?»

(Ahí tienen ustedes al diablo hecho ermitaño.) ¿Que como podría compaginarse el diablo con el misticismo espiritual? Pues, con la plegadera de la prensa irradiadora del espiritismo.

«No es cierto que un tal diablo sería una perpétua contradiccion?»

¿Es, acaso, otra cosa ese señor diablo?... Los espiritistas no dirán que le falte al respeto.

«¿Qué diablo fuera ese que se prestara á intervenir en la curacion de los enfermos por medio del magnetismo?»

No crean ustedes que estos *enfermos por medio del magnetismo* sean los desgraciados que se han vuelto locos á consecuencia de las prácticas espíritas, pues, aunque el comunicante lo diga, lo dice sin querer. Quiere decir: «¿qué diablo fuera éste que, *por medio del magnetismo*, se presta á curar los enfermos?»

—Y aunque fuese por medio de la sangría ó de la hidroterapia... Si tal hace el diablo, su cuenta le tendrá; cuenta que no puede ser más que diabólica. Imitará, sin duda, á nuestros ilus-

tres politicastros que al pueblo ofrecen el oro y el moro y carreteras inverosímiles, y ferrocarriles en las Columbretes ó en la isla del Aire, y puertos de mar en mitad de la Mancha ó de la Alcarria... para mejor poder convertir á ese pueblo en súbdito de Mora, Moret, Maura... y demás moros auténticos ó entreverados.

Como los siguientes paralelismos:

«Por ventura el ejemplar Maestro y los discípulos sus imitadores, que utilizaron la fuerxa magnética para aliviar ó curar los males físicos ó morales de la humanidad enferma, tendrían pacto con el Averno?»

Si de que el Espiritismo es obra satánica nos faltase una prueba, nos la daría plena el párrafo ó para lelo trascrito.

En él se niegan los milagros que Cristo obró, y son rebajados, por modo impío, á la categoría de ¡curaciones por medio de la fuerza magnética!... Y ¿qué fuerza magnética es esta que da vista á los ciegos, que con cinco panes y dos peces sacía á una multitud hambrienta, que resucita á Lázaro ya en descomposicion... y que permitió á Cristo, resucitar al tercer día después de muerto?....

Únicamente el diablo, pero un pobre diablo, podía calificar de medium magnético á Cristo; con el fin de negar su obra, la Redencion. Y ¡ya lo creó que en cambio de ésto el diablo tomaría un púlpito en cada mano, y aun uno en cada uña y sendos en los cuernos, y se iría por esos *vallés*: predicando amor, paz, sacrificio, caridad, tolerancia y la *pureza del Evangelio*.... añadiendo, empero, que Cristo no es Dios, ni al género humano redimió de la esclavitud del demonio, porque el demonio no existe, segun asegura el mismo demonio (que lo puede saber de buena tinta)... y lo repiten los espíritus inmORALES, digo, inmORTALES..... ¡Qué chanfaina!...

No quiero detenerme en la falta de Lógica de verdad, y en la sobra de lógica-para-lelos, que acusa el argumento espíritu: «Si el diablo cura por medio del magnetismo, Cristo tuvo pacto con el Averno».—Los médicos protestantes usan la quinina; luego los médicos que emplean la quinina son protestantes!

Eso,... ni en broma pasaría por falacia... ¡si no es para-...lelos!...

Otros idem:

«Si la temeridad es tanta y se trata de bloquear el rio del pensamiento, éste saldrá de madre...»

De madre y de padre y de tolerancia están salidos estos paralelos.

«Seamos tolerantes (—¡á buena hora... rosquillas!—) y nos aproximaremos al ideal cristiano (—¡negando á Cristo y su Obra!—) para un día constituir elementos de la poblacion invisible (—intangible, inaudible é inverosímil—) que recibirá por igual (—¡igual número de cada especie, eh?—) á griegos, budhistas, protestante, turcomanos (—y turcopiés—) árabes (—¿existe una religion llamada *árabe*?—) católicos y espiritistas.»

¡Vale Dios que los católicos hemos de salvarnos tambien, y *por igual* que esos respetables creyentes!... Melcior me ha quitado un gran peso de encima. Entonces, así como así, bien está San Pedro en Roma y el católico en la Iglesia de Dios, fuera de la cual no hay salvacion... (y Kardec dispense).

Pero no comprendo, si es que hemos de salvarnos *por igual*, por qué la *Estrella gamma*, tomando los aires de víctima pacientísima y mansísima y tolerantísima, se dirige á los católicos, diciéndoles: *Otra vez los fariseos*... y les tacha (á los católicos) de *intolerantes, vividores que pululan por las sacristias*, que, *procediendo como quienes son, falsifican textos, inventan doctrinas, calumnian, injurian... modernos escribas y fariseos y Principes de la Sinagoga*.

¡A Dios, *Motin!*... digo, *Estrella*.

Y las razones ó sinrazones que la asisten, para irradiar tamaña corona de chispas, quedarán en la biblioteca espiritista bien guardadas, *como oro en paño*, juntamente con los *dictados de inteligencias del espacio*... imaginario.

Bien que después la *Estrella* se relame de gusto, ó se reilumina, diciendo que los católicos, con su intolerancia, la proporcionan vida y suscriptores. Lo cual significa: para la *Estrella* una contradiccion más, y para los católicos una compensacion y un consuelo, porque no la quedan á deber cosa alguna.

Y no contesta «como se merecen, así la Circular del señor Obispo, como los escritos de algún periódico católico, porque no son temibles los vanidosos faltos de toda ciencia y desconocedores del asunto, únicos hasta hoy que han tratado de combatir el Espiritismo en Menorca»... y porque debe

«aprovechar el corto espacio (¿el de las inteligencias?) de que dispone en cosas de mayor importancia.»

Verbigracia, tratando de vanidosos y de fariseos á los *fanáticos*, (¡sustantivo eres, por la gracia de los espíritus... tolerantes!) Y en estas y en estotras, y con razones de igual peso y medida que las apuntadas,... digo, que las guardadas como *oro en paño*, los espíritus del *espacio inteligente*, á pesar del *corto espacio* de que disponen llenan páginas y más páginas... y á la postre salimos con que los católicos deben ser calificados de fariseos y vanidosos, y de tales se les califica,... con mucha tolerancia y muchísimo amor, eso sí.

Desearía conocer, empero, la pinta, la lámina ó la capa á esa *tolerancia* espírita, que se permite tratar de *fariseo, vanidoso, falto de toda ciencia*... á nuestro bondadoso y sabio Prelado. (Por lo que á mi me puede corresponder de tales piropos, los hallo flojillos é insípidos... son como los del *Liberal*).

Y después la *Estrella* volviéndose al paño, (aquél, del oro) dice aparte.

«Si nosotros los espiritistas no sabemos perdonar; ¿quién en el mundo perdonará?»

Así ¡pértiga!... ¡Fuera modestia!...

«Faltaríamos abiertamente á las enseñanzas del Evangelio que aspiramos á restablecer en toda su pureza.»

¿Cuáles enseñanzas del Evangelio...? Algunas serán nada más las que aspiran á *restablecer* (!) los espiritistas... pues si quería referirse al Evangelio íntegro, la *Estrella* ha faltado á las *enseñanzas* de la Gramática.

Los espiritistas aspiran á *restablecer* el Evangelio en toda su pureza... ¿Como? Tratando de magnetizador á Jesús, despojándole de su Divinidad, negando la Redención, es decir el Evangelio...

Y cátenlo *purificado*.

«La mansedumbre y el perdón (—y la *tolerancia* y la *purificación* ó negación del Evangelio...—) sean las únicas armas que usemos en el combate hasta llegar al triunfo definitivo sobre los errores y abominaciones de la intolerancia religiosa.»

¡Uff... y qué tufillo masónico!... ¿Ven ustedes como es cierto que *unus, alterum fricat*?

¿Errores, dicen ustedes, ilustres espíritus?... Horrores querrán decir..... y los dicen, á pesar del *corto espacio*...

Pero ¡qué intolerancia, ni qué espíritu inédito! ¿No os la campais tan guapamente, bien considerados y, según decís, hasta favorecidos, «aparte la intención» por la Circular del Sr. Obispo y por los *puntos filosófico-morales* publicados por EL GRANO DE ARENA?... ¿O esperabais que el Sr. Obispo no solo había de recomendar la lectura de los escritos para-los espiritistas, sino conceder indulgencias á los redactores y lectores de la *Estrella*? ¡Qué le vamos á hacer!... Vale que á la *Estrella* no la falta paciencia; y máxime cuando se siente halagada (*fricata*, en latín) por la barcelonesa *Revista* espírita del Vizconde de Torres-Solanot, cuyas son las siguientes solanáceas:

«La excomunión es una distinción de cuantía (—¡ya lo creo!... y vitanda—) Dice que de ella agradece «la finalidad, pero no la intención.»

Con lo cual vemos que el Vizconde y la *Estrella* *judicant de internis*.

Añade que el «elemento clerical», que le forman «los sistemáticos detractores del espiritismo, ha cometido la torpeza de buscarla (á la *Polar*) suscriptores... (sobre los cuales suscriptores cae de lleno la *torpeza*...); «que siga leyendo el clero de la *diócesis de Ciudadela* (—«de Menorca» se dice, si V. no lo toma á mal—) el periódico espiritista mahonés, y lea si es posible al través del prisma de la imparcialidad...»

¡Brava se la juega al clero de la *diócesis de Ciudadela* la vizcondesa *Revista*! Ignoro si la imparcialidad es un prisma, pero aseguro que al hombre, aunque sea bizco, no le es muy cómodo el leer á través de prisma ninguno.

Y acaba diciendo que la *Estrella Polar* «puede ocupar un sitio en los areópagos...»

Conformes: que lo ocupe, pues... y que se desocupe. Y si es por lo de las contradicciones y tolerancia que la *Polar* merece ese *sitial*, bien puede acompañarla la vizcondesa *Revista*, cuyos pies beso.

Pero lo que en la *gamma* de autos, ó del *sitial*, hay que leer, digo, lo que no hay que leer por ningún concepto, es el artículo *Oraciones pagadas*, copiado de Al'an Kardec (*El Evangelio según el Espiritismo*, pag. 106) aunque la *Estrella* no lo dice sin duda porque *inter amicos*, ó *inter stellas. omnia communia*, ó por el derecho al plagio, derecho que es ilegible entre las inteligencias del espacio. El cual artículo sino es uno de esos escritos sectarios que

dicen una cosa y quieren decir otra, debe de ser un trepe dirigido contra los espiritistas que *devoran las casas de las viudas pretextando larga oracion*, y un sopapo contra el cajetín que en la portada de la *Estrella* dice: «Precios de suscripcion: un año, 3 pesetas; número suelto, 0'25»... Pues la tolerancia y la mansedumbre espiritistas no se permitirán atacar á los católicos, protestantes ó mahometanos; porque paguen ó dejen de pagar las oraciones. ¿Qué en ésto les vá ni les viene á los espiritistas?

Y de paso debo decir que en la Iglesia Católica no se conocen las oraciones pagadas. Y quien dijere lo contrario, aunque sea *espíritu sublimado*, ó corrosivo, miente por mitad de la sublimacion, y aún por la sublimacion entera.

Jesucristo reprobó la hipocresía de los fariseos, tratándolos (Él, modelo de tolerancia, según Melchior) de ciegos, necios, hipócritas, sepulcros blanqueados... Y díjoles: «¡Serpientes, raza de víboras! cómo será posible que eviteis el fuego del infierno?» (S. Mat. XXIII, 33.)

Jesucristo echó del templo á los mercaderes; y á los demonios echó de los cuerpos que atormentaban; pero no tocó la ley indestructible, llamada *pacto de sal* (si no voy trascordado) en virtud del cual el que está consagrado al templo, del templo ha de vivir.

Y cuenta que no podía venir más á pelo, ó á perispiritu, la labor kardeciana de las *oraciones pagadas*, pues el cronista boreal ó polar, después de poner tres * * * estrellitas masónicas por epígrafe dice lo siguiente:

«Son numerosísimos (!) los *grupos familiares* (no dice *diablos familiares*, pero...) que se van formando en todos (!) los pueblos de la isla... Muchas familias espiritistas dedican una ó dos horas cada día á la oracion (—¡huy! y qué rezaderas!... ¡Pobres casas de las viudas...—) y á la lectura de los Evangelios...»

Si no se refiere el cronista á los *Evangelios* de Kardec, aplaudo á esas muchísimas familias, y me permito recomendarlas la lectura del Evangelio de San Marcos (cap. V) donde se nos refiere que Jesús curó á un energúmeno que tenía en su cuerpo una legion de demonios: los demonios expulsados entraron en unos puercos que se precipitaron en el mar, en número de unos dos mil.

Aviso á nuestros ganaderos: la tempestad... y los *numerosísimos grupos familiares* amenazan... y la cosa podría ir de veras.

Y, otrosí, porque, aunque falto de toda ciencia, no quiero ser menos que los *polarícolas* que, á las *muchas familias*, dan el siguiente consejo:

«Procúrese (en las *tenidas* espiríticas) evitar la presencia de personas que puedan perturbar el orden de las sesiones.»

Lo mismo decía la Sibila que, si no era médium, tenía muy conocido el Averno; lo mismo decía, salvo que lo diría en latín:

Procul o, procul esto, profani...

¡Fuera profanos!... (Otra *similicadencia* masónico espiritista.) También me parece digno de aplauso. Como lo ven ustedes, no hago más que aplaudir á los espíritus del *sital*. Y, sin embargo, ya verán ustedes que me lo agradecerán llamándome de fariseo, vanidoso, fanático... Así me saludarán, con mucha tolerancia y diciéndome que me lo perdonan.—Amen.

Seguidamente, y después de la consabida constelacion masónica de las tres estrellitas copia de la *Revue Espirite* parte de un artículo que la *Polar* califica de hermoso, y en el cual la *Revue* suelta un bombo enorme á los esposos espiritistas Thouard porque en su *chateau d' Audillon* han preparado asilo para 50 ó 60 niños. (Señor Cajista: cuidado; que no son 50,060.)

Hasta aquí la cosa, la *Revue* y el bombo pueden pasar: Dios, en sus inescrutables designios, y sin cuya voluntad no se mueve la hoja del árbol, ya que á los Thouard les permitió tener *chateau* y riquezas, cuidará también de esos desgraciados *lobeznos* del espiritismo.

Pero lo que no puede pasar es lo que añade la *Revue*:

«Los hombres de religion han acostumbrado á las mujeres del pueblo á despreciar al niño abandonado»...

Esto no es solamente una mentira y una calumnia... porque son dos de cada especie. Los hombres de *irreligion* hacen lo que dice la *Revue*; el Catolicismo, que tiene los verdaderos hombres de religion, ha mostrado siempre el mayor celo en amparar á los menesterosos, sean niños, sean hombres. Y es ésta una verdad de tanto bulto que pueden verla hasta los bizcos ilustres... con solo tomarse el trabajo de mirar.

Si lo que miente la *Revue* tiene nombre, es lo que se llama una infamia. A la cual parece que, desde el *sitial* del Areópago, hace coro la *gamma* de la Osa menor, diciendo:

«Desheredados de la tierra, víctimas de las indiferencias más crueles, ...ya que de ellos no cuidan como debieran ni la familia, ni la sociedad, ni las *religiones oficiales*...»

Cuidará de ellos el espiritismo, que será una religion-sargento. Y por ésto atenderá sólo á 50 ó 60 individuos; que si llega á ser religion-cabo, no hubiera podido pasar de los consabidos cuatro hombres. Tolerancias como éstas son las destinadas á *purificar enseñanzas del Evangelio*... que no incomoden á los espíritus familiares.

A continuacion de otras tres estrellitas, la *Polar*, que desde su alto observatorio ó *sitial* vé todas las cosas, y algunas otras, nos cuenta que allá en el Japon «el arte del *massage* es ejercido exclusivamente por ciegos.»

La noticia es muy importante, porque ¡son tantos los adeptos de los *numerosísimos grupos familiares* que podrán aspirar á sendas plazas de *amasadores* en el Japon...!

Registra después el caso de un tal Bouyenval, de Thenelles, (—¿que dónde es ésto?... No lo sé —E ignoro si lo sabe la *Chaine Magnétique*, cuyo es el informe), doce años hace, á consecuencia de haber perdido á un su hijo, cayó en catalepsia, y á estas fechas aun no ha despertado.

Como se vé es un ejemplo de *espíritu inerte*, parecido al de la *mamá* aquella de *Pobreza*, mamá cuyas *fuerzas* fueron vencidas por la *debilidad*...

Otra vez la constelacion del triángulomasónico, y seguidamente viene una nebulosa á beneficio de la cual la *Polar* anuncia y recomienda á los conocedores del idioma portugués, el libro espiritista *Estudios* (sic) *Psychologicos*.

—*Cabalheiro; seja-me permittida uma indicação: em portuguez dize-se ESTUDOS.*

¡Y yo creía que los espíritus eran portugueses! ...por lo de finchados.

Item, viene luego la noticia, dada por la *Revista* del Vizconde, de que el su amigo, alcalde de Sancti-Spíritus, que es espiritista no á causa del santo nombre de la poblacion, sino por otra cosa no tan santa, acaba de curar á dos locas

furiosas: una viuda de unos 40 años, y una soltera de 17. El estado y la edad no dejan de ser factores importantes. Pero lo importante es lo que viene ahora:

«El médico que las asistía concurrió á las sesiones como simple espectador (—luego no *concurrió*, sino simplemente *asistió*, si fué simple espectador... ó espectador simple—) y al advertir la curacion de las enfermas por simples (—por lo visto todos lo eran—) pases magnéticos, acabó por estudiar el Espiritismo del cual hoy es fervoroso devoto.» (Simple devoto, debió decir.)

Buen provecho. Ese colega pudiera ir al Japon á solicitar una plaza de *massagista*. Porque su cerebro debió de *irradiar* los siguientes paralelos: «¿Han curado á beneficio del hipnotismo esas dos histéricas?... Pues debo hacerme espiritista.»

Cuidado, que la suposicion es mía, de que las locas furiosas *recien curadas*, representan sendos casos de histerismo furioso. Vaya sólo como hipótesis.

El médico, hoy *fervoroso devoto*, me recuerda la siguiente anécdota: Sucedió (en los alrededores de Thenelles supongo que sería) que un sabio encontró muy ricas unas peras que cogió de un peral ageno; en el tiempo hábil arrancó todos los vástagos ó sierpes que del cepellon ó pié del árbol emergian, y sembrólos cuidadosamente en su jardín; con lo cual obtuvo una hermosa plantacion...—¿De perales?...—No señor;... de espinos, que dieron muchas espinas; pero pera, ninguna.

El peral de marras estaba injertado sobre espino majuelo. ¿Eh? no pretendo calificar de espino la secta espírita: dígolo porque no sea que, como en el caso del *asinus*, *asinum fricat*, no protesten... los espinos. Los cuales, á beneficio de prácticas culturales, son susceptibles de dar peras. A los espiritistas... cuando ménos, los calificaría de olmos.

Los espiritistas quieren que el espiritismo y el hipnotismo sean una misma cosa; y todo el santo tiempo se les pasa hablando de las escuelas de París y de Nancy y de su «técnica, desconocida de las medianías y de los *eruditos á la violeta*» como, subrayado con lápiz azul, se puede leer en un primer número de la *Polar* que, á juzgar por la faja, me lo envió el mismo sugeto que

pocos días después me remitió un ejemplar de *El Liberal* de estos ilustres... valles... bajo faja de su Redaccion... (Lo dicho: *excommunicatus, excommunicatum fricat.*) *Liberal* que por no ser ménos que la *Estrella*... flamígera, habla de Braid y de las escuelas de París y de Nancy...

Ya le conocen ustedes el humor... y la fijeza de ideas. Pero como sólo indirectamente arrima el áscua á la sardina-espíritista, dejémosle que se magnetice y se imante cuanto quiera, y vengamos á los espíritistas que quieren autorizar sus... creencias con los trabajos de las escuelas de París y de Nancy, como que éstas fuesen espíritistas (son rabiosamente materialistas); como que nos hayan dicho qué es el hipnotismo; como que estén conformes y tengan unidad de criterio acerca de su esencia y propiedades.... Y nada hay de ésto. Ni Charcot, Pitres, Gil de la Tourette, Babinski, (escuela de París) consta que sean ó hayan sido espíritistas, ni lo son más Bernheim y sus discípulos (escuela de Nancy.) Y, además, cuando éstos dicen que el hipnotismo es un fenómeno fisiológico, capaz, bien empleado, de curar multitud de variadas dolencias, aquellos afirman que es una manifestacion patológica, parecida á la histeria, y en cuyo único tratamiento tiene eficacia... relativa. (G. Guinon —*Manuel de Medicine* de Debove et Achard; París, 1894.) (1)

De modo que lo que para la escuela de Paris es blanco, para la de Nancy es negro. Y si el espíritismo es una misma cosa con el hipnotismo ó magnetismo, tendremos que para unos el espíritismo será una enfermedad, como la histeria, y para otros una funcion fisiológica, como la digestion ó la erupcion dentaria.... Y ciencia y religion, nunca. *Quod erat demonstrandum.*

Lo que hay es que el Espíritismo, falto de todo apoyo razonable y autoridad, se acoge para exhibirse y hacer prosélitos á las sorprendentes manifestaciones del hipnotismo, como diciéndole: —Tío, pasadme el río—. Y el tío le sale *primo*.... Bueno, acerca de ésto, basta por hoy. No tienen ustedes derecho á pedir más de una *medianía* como yo.

(1) La *accion curativa* no debe atribuirse al hipnotismo, sino á la sugestion hipnótica.

Comprendo perfectamente ese prurito de los espíritistas, que no los deja sosegar ni tratar ninguna cosa á derechas, y que constantemente les enzarza en divagaciones acerca del infierno, de los demonios, de la finalidad de la vida del hombre.... Es que eso de las reencarnaciones, y de que Cristo no ha de venir á juzgarnos, y de que no hay infierno... á los espíritistas les consta sólo por el testimonio de Kardec, que ciertamente no ha de juzgarles ni justificarles, y por el testimonio de los *espíritus inmortales*, el cual nadie ha asegurado que sea infalible. Comprended ahora el porqué de esa diarrea escriptoria del espíritista contra el juicio final: es para acallar la voz de la conciencia que le repite el dicho célebre: «¿Conque, hijo, crees que no hay infierno?... Anda, anda, ya lo verás.»

Como epílogo de esta ya larga carta, que últimamente iba tomando un tinte *tristonho*, como diría un portugués, quiero participar á ustedes que la *gamma* trae su correspondiente racion de *Pensamientos*, ó espíritus, que, aunque no lo dice, se comprende que son inéditos, y de ésto ustedes se convencerán con sólo enseñarles uno ó dos para muestra.

1.º «Del fuego nace el humo (—¡delicada figura!—)... del corpulento árbol (v. gr. de la higuera, de la chumbera...) se cortan las hermosas maderas; así también de los grandes sacrificios nace la verdadera felicidad.»

Es decir que la verdadera felicidad es humo, ó nace como el humo (que no nace) y *se corta* de los grandes sacrificios... ¿Pero han visto ustedes figuras más... *inéditas*, y felicidad, digo, facilidad hasta para embrollar las ideas más claras?

2.º «La verdad es como el brillante: ambos lucen en la más completa oscuridad.»

Salvo que en la más completa oscuridad el brillante no luce, porque no tiene luz propia; salvo que á lo que ménos suele parecerse la verdad es al brillante, porque á éste sólo le poseen los ricos, y además suele ser frecuentemente *falso*;... lo demás puede pasar... inédito.

3.º «La verdad es la escala de ascension para llegar al amor.»

O el amor es la escala de descenso para bajar á la verdad; luego el amor está más alto que la verdad, y ésta es una escala, por la cual asciende

no se sabe quién, hasta el amor, no sabemos cual.

Ni adrede es posible escribir mayores... espíritus inéditos.

Supongo que son de *Virgilio*.

Sufficit.

FRANCISCO.

San Cristóbal de Menorca 9 de Agosto, 1895.

MONEDA CORRIENTE

Como los duros son tan *duros* para ciertas gentes, cuando tropiezan con alguna de dichas monedas, lo primero que hacen es preguntarse: *¡Caramba! ¿será sevillano?*

Y lo examinan por delante, por detrás, por el canto... por todas partes; lo suenan, lo resuenan y acaban por decir: *Inútil es que yo lo mire, porque no lo entiendo.*

Tal aconteció á un limpiabotas ambulante que, para salir del apuro, quiso enseñar la moneda del misterio á los dependientes de una tienda de ropas, y después de mirarla con detención pronunciaron esta dudosa sentencia: *Parece que sea bueno; pero ese color pálido hace sospechar si será de los que llaman sevillanos, por haberse fabricado en aquella tierra, clandestinamente.*

Al limpiabotas no le satisfizo esta contestacion y se dirigió á una tienda de ultramarinos, cuyo dueño tiene fama de inteligente por haber sido en otro tiempo cobrador del Banco de España; cogió el duro, le hizo sonar sobre la mesa, lo pesó en la balanza, y al compararlo con otros, exclamó: *No puedo usegurar si es bueno... ¡á no ser que V. quiera entretenerse contando las rayas que hay en el centro del escudo!*

De manera que nuestro hombre, después de tanto consultar, se queda con las mismas dudas; y, para saber cuanto antes si es falso, decide comprar... lo primero que salga por delante: unas alpargatas. Se las prueba; entrega el duro *célebre*, que el dueño del establecimiento infunde sospecha; se origina un altercado, y á la postre lo rechaza.

El limpiabotas, maldiciendo su suerte, pasa de allí á un estanco; pide una cajetilla de 18 céntimos; entrega el duro de la cuestion; la es-

tanquera, que por cierto es tuerta, lo mira y remira por espacio de diez minutos; lo toma por fin, y, entre lo sobrante, devuelve una peseta filipina, que no quiere rechazar el hombre por temor de que vuelva otra vez á sus manos el endemoniado duro.

Y esto, que hace algunos meses no pasaba más que con los acuñados en 1888, pasa hoy con todos, pues hemos llegado al extremo de que casi nadie sabe distinguir los buenos de los ilegítimos.

JOAQUÍN ROS.

(“España Cristiana,,).

LA DICHA

¡Felicidad! ¡Ensueño fugitivo!
 ¡Luz que, al brillar de lejos ilusoria,
 Halagas la esperanza y la memoria,
 Sin que te goce el corazon cautivo!
 Con ansia de seguir tu vuelo esquivo
 He interrogado al libro de la Historia,
 Y al poder, y á la Ciencia, y á la Gloria,
 Y al ocio suave y al orgullo altivo.
 En torno de mi vida se congrega
 La pléyade en que fiel ha derramado
 Todos sus dones la fortuna ciega;
 Y cuando pienso ¡oh dicha! haberte hallado
 Unas voces suspiran: *¡Aun no llega!*
 Y más débiles otras: *¡Ya ha pasado!*

FR. FRANCISCO BLANCO Y GARCIA.

TIJERA

EXTRANGERO

El sepulcro de Leon XIII.—El monumento que después de su muerte se erigirá á la memoria de Leon XIII, es de mármol de Carrara, sostenido por un leon que tiene entre sus garras la tiara pontificia. A uno y á otro lado habrá las estatuas de la verdad y de la fé con las armas de la familia Pecci, todo obra de Maroni, á quien se juzga el mejor escultor de Italia.

La inscripcion ó epitafio en grandes letras negras sobre la lápida dice así:

«Hic Leo XIII P. M.

Pulvis est.»

Sencillísima inscripcion compuesta por el mismo Papa.

—Del «Movimiento Católico»:

«Leon XIII y la familia real.—Su Santidad Leon XIII acaba de dar una nueva prueba del afecto y predilección á la familia real española.

Sabido es que entre las devociones preferidas por S. M. la Reina Regente es una de las principales la antigua y muy católica de la Porciúncula, indulgencia que tiene su origen en una vision del seráfico fraile de Asis, y que se concede raramente á las iglesias que no pertenezcan á la orden franciscana ó dependan de ella.

Hasta el presente, S. M. la Reina había podido y logrado la renovacion anual de la misma á favor de su oratorio privado de Miramar.

Este verano ha obtenido de Su Santidad, que llama al Rey su «querido ahijado», una gracia extraordinaria; la concesion *in perpetuum* de esta insigne indulgencia.

En la carta dirigida á S. M. se dice que deseando Leon XIII dar á la augusta señora una nueva muestra de su «especial benevolencia», otorga no solo á la Reina y á la real familia sino á la corte entera, la gracia impetrada, lo cual constituye un favor de amplitud verdaderamente excepcional.»

—Dios juzgará las justicias.—En un tribunal correccional de Francia ha comparecido Emilio Gaudot, de diecisiete años de edad, acusado de robo y asesinato. Tocóle su turno al defensor del reo, cuyas elocuentes palabras pueden referirse á varias otras naciones de Europa.

«Señores—dijo:—mi cometido es bien sencillo, habiendo el acusado confesado su crimen. No le defenderé porque no veo para él misericordia. Seré breve. Si la justicia le pide cuenta de su crimen, me permitiréis pida cuenta á la justicia de su arresto.

No sé cual será la sentencia; pero sea la que fuere, hay alguien más culpable que el mismo criminal. El culpable sois vosotros, señores, los que me oís, que representáis la sociedad obligada á castigar crímenes que su incuria y corrupcion no han podido prevenir. (*Murmillos.*)

Veo ante mí y adoro al Cristo crucificado que descuella sobre el tribunal en esta sala. Aquí está en vuestro pretorio donde citais al acusado. ¿Por qué no está en la escuela donde llamais al niño

para enseñarle?... ¿Por qué castigais en su presencia al que como Gaudot lo ve aquí por primera vez? Si en la escuela lo hubiera hallado, no estaría hoy en ese banquillo de infamia. ¿Quién le ha dicho que había un Dios y una futura justicia? ¿Quién le ha hablado de su alma, del respeto y caridad con el prójimo? ¿Quién le ha enseñado la ley de Dios, no matarás? Condenad á mi defendido, estais en vuestro derecho; pero yo os acuso, es mi deber. Dios juzgará á los jueces.»

—Para el 20 de Septiembre.—De 1871 acá los Reyes de Saboya habían constantemente observado la delicada conducta de estar ausentes de Roma el 20 de Septiembre. Pero este año, conmemorándose oficialmente el vigésimo quinto aniversario de la brecha de la Puerta Pia, el Rey Humberto y la Reina Margarita, interrumpiendo su acostumbrado veraneo, estarán en Roma para esta ocasion. Sabiéndose por todos de manera indudable que estos festejos por el vigésimo quinto aniversario de la ocupacion de Roma han sido queridos é impuestos por la masonería para injuriar al Papa, esta decision de los Reyes de Saboya, que obedecen á las indicaciones de la secta adoradora de Satanás, ha producido pésima impresion hasta entre los liberales.

AL MENUDEO

ESPAÑA

Frutos de la confesion. Un señor sacerdote ha entregado 7.000 pesetas, procedentes de una restitucion, á una familia de Barcelona.

—A últimos de Julio próximo pasado marchó de Barcelona á Filipinas una mision de Jesuitas, compuesta de 15 religiosos entre Padres y Hermanos.

—La mision de Benedictinos de Monserrat que juntamente con la anterior debía partir tambien á Filipinas, presidida por el Abad de aquel Monasterio, aplazó su viaje hasta el 16 de los corrientes.

—En Granada se va á establecer de nuevo la costumbre de que los serenos, al cantar la hora, digan el «Ave María Purísima», á la manera que se practica en Sevilla.

—Su Eminencia el Cardenal Sr. Sancha, Arzobispo de Valencia, ha sido condecorado con el collar de la orden de Carlos III.

—Una comision de Barbastro ha gestionado en Madrid el restablecimiento de aquella Diócesis en la misma forma que se ha hecho con la de Solsona, ó sea sin gravar el presupuesto. En efecto, ha ofrecido aquella comision depositar en el Banco de España la suma para sufragar los gastos necesarios.

—Entre los Cardenales que serán creados en el próximo Consistorio, se dan como seguros los Nombres de los Nuncios de Madrid, París, Viena y Lisboa.

—Dice un diario que, segun todas las probabilidades, en Barcelona existen dos templos donde se dá culto á Lucifer.

—En la parroquia de Brull (Plana de Vich) se ha bendecido una hermosa iglesia construída á costa del rico propietario, D. Alejandro Maria Pons y Serra.

—La Biblioteca católico-propagandista de Pamplona ha repartido gratis durante el primer trimestre de este año 16.450 opúsculos, 8.275 hojas y 1.500 nombres de la revista ilustrada «La Avalancha», y ha adquirido para su biblioteca pública, 70 obras.

EXTRANGERO

Celébrase actualmente un Congreso Católico en el Gran Ducado de Hesse, en Alemania. Lo preside M. Haffner, Arzobispo de Maguncia. Hasta ahora se ha tratado del poder temporal del Romano Pontífice, de las Ordenes religiosas y de la prensa católica.

—Su Santidad acaba de publicar una nueva é importante Encíclica á los Prelados y católicos belgas. Segun los extractos telegráficos, trata asuntos de gran importancia, habla de la cuestion social y condena el llamado socialismo católico, que es algo tan malo como el liberalismo católico, y no diremos peor, porque éste no tiene peor; S. S. insiste en la necesidad de que se unan los católicos, y de que todos respeten á los poderes constituídos.

—La salud del Papa.—Nuestro Santísimo Padre Leon XIII se encuentra en perfecto estado de salud, multiplica las audiencias y dos veces á la

semana por lo menos celebra el santo sacrificio de la Misa ante cierto número de personas. Pronto pasará Su Santidad á ocupar las habitaciones de los jardines del Vaticano, y entonces suspenderá las audiencias.

—Su Santidad ha recibido multitud de telegramas y cartas de adhesion de todas las regiones de Italia, con ocasion del vigésimo quinto aniversario de la proclamacion del dogma de la infabilidad pontificia.

—La comision central romana de la Union antimasonica de Italia se propone celebrar en este mismo año un Congreso antimasonico internacional. Acaba de constituirse en Francia la comision organizadora. Como fecha del Congreso se habla de los últimos dias de Septiembre, y se cree se reunirá en Bruselas.

—En el término de dos meses se han extraviado en la aduana de Irún tres paquetes postales con crucifijos.

Se conoce que en las aduanas también hay devotos.

—Con motivo del aniversario de la independencia de los Estados Unidos, un rico irlandés de Buffalo, ha enviado al Papa, á Gladstone y á Bismarck, como á los hombres más ilustres de Europa, un magnífico ejemplar de la Declaracion de independencia. Está impreso el texto con seda blanca y adornado bellísimamente. Solamente se han tirado los tres citados ejemplares. El destinado al Papa está en latín, el de Gladstone en inglés y en alemán el de Bismarck.

LA SEMANA

Ha sido nombrado recientemente Gobernador Civil de las Baleares D. Belisario de la Cárcoba, que con aplauso de los católicos gobernaba la provincia de Castellon. No ha mucho que la prensa católica reproducía una enérgica circular del mismo encaminada á reprimir el execrable vicio de la blasfemia; este dato nos parece motivo poderoso para confiar que la Religion católica en esta provincia no será mirada con indiferencia por una Autoridad que ha dado un ejemplo tan elocuente de catolicismo.

En la noche del sábado último fué agredido traidoramente por un sujeto desconocido nuestro apreciable amigo, el distinguido abogado don Juan Orfila y Pons. La indignacion que ha producido este acto de salvajismo ha sido general entre estos habitantes; demostrándose con ésto el grande y merecido aprecio que el Sr. Orfila ha logrado captarse en esta ciudad.

El juéves dióse fin en la parroquia de Sta. María al solemne Octavario celebrado en honor de su Titular la Santísima Virgen en el misterio de su Asuncion á los Cielos. Cantáronse por la tarde solemnes Vísperas, y después tuvo lugar la procesion acostumbrada.

El domingo en la parroquia de San Clemente celebróse solemne funcion religiosa en honor del Titular de dicha iglesia, predicando el Rdo. don Jaime Tutzó, Pbro.

Sabemos que en el pueblo de Ferrerías se ha celebrado la fiesta de su Patron y Titular San Bartolomé, con solemnes cultos; publicando en la Misa mayor las g'orias del ilustre apóstol, don Jaime Tutzó, Pbro.

Dice «El Heraldo de Baleares»:

«El llamamiento de los 12.000 excedentes de cupo no comprende á Baleares.

Los beneficios de la Ley que con tanto ahinco y trabajo consiguió el Sr. Conde de Sallent se tocan ahora.»

En las Academias militares han obtenido plaza en los últimos exámenes de ingreso los siguientes alumnos:

En Infantería, 332; en Caballería, 99; en Artillería, 69; en Ingenieros, 44, y en Administracion militar, 49.

De los 280 soldados de los regimientos de línea de estas islas, á quienes tocó en sorteo su pase á Cuba, se destinarán ciento ochenta y seis á la isla de Puerto Rico, de los cuales cincuenta han de servir en el arma de artillería.

Se ha dispuesto que el pueblo de Fornells, sin dejar de tener su actual habilitacion, vuelva á depender de la Aduana de Mahon.

VARIEDADES

BUENA LECCION

Un Emperador protestante hablaba con un Obispo católico sobre asuntos de Religion, y le preguntó:

—Entre todos los milagros que se refieren en la Biblia ¿cuál le parece á V. el mayor?

Entónces uno de los generales que acompañaban al Emperador tuvo el atrevimiento de intervenir en la conversacion diciendo:

—El mayor milagro debió de ser el de Elias que fué arrebatado en un carro de fuego sin quemarse los pantalones.

—No, contestó el Obispo, el mayor milagro fué el de la burra de Balaan que habló sin que nadie le preguntara.

MISCELÁNEA

Anécdota.—El juez de instruccion interroga á un pobre diablo.

—¿Pero tú tienes medios de existencia?

—Ya lo creo! mi estómago es capaz de digerir hasta las piedras.

CHARADA

Es fruto muy abundante
Y que á muchos suelen dar
La *todo*; pues hay cosecha
Riquísima en la ciudad.
La *primera* es consonante
Y musical es la *dos*;
A la *primera* y *segunda*
De San Estéban yo voy
A *un cuatro* con *tres segunda*
Pues no tengo perdigon
Y de la *todo per sæcula*
Líbranos siempre, Señor.

C. PARPAL MARQUÉS.

SEMBLANZAS

¿En qué se parecen las casas á las narices?
¿Y los tejados á las locomotoras?

TRIÁNGULO ENIGMÁTICO

Sustitúyanse los puntos por letras que digan leído horizontalmente.

- 1.º Nombre de mujer.
- 2.º Superficie terráquea.
- 3.º Apellido célebre francés.
- 4.º Artículo indicado.

B. GALIANA.

Solucion á la charada del n.º 20: MAR-MA-RA.

Adivinaron: B. T.; Faustino; A. C.; Pedro Roselló; Matilde Turrebion; Bernardo Hernandez; J. C. M.; C. Parpal Marqués, y Srita. D. Consuelo Ruiz Pablo.

Solucion al Acertijo: LA SAL.

Lo han acertado: C. S.; Srita. D.ª Consuelo Ruiz Pablo; Faustino; Francisco de la Rosa Vidal; José Sancho Vidal; Pedro Roselló; Matilde Turrebion; Bernardo Hernandez; J. C. M., y C. Parpal Marqués.

SECCION OFICIAL

Gaceta de Madrid

Día 8.—R. O. C. dictando reglas para la ejecucion del R. D. sobre pensiones á las familias de los reservistas.

Día 9.—R. O. determinando las atribuciones de los Delegados especiales del Gobierno de S. M. y dejando sin efecto dos multas impuestas en 1894 por el de Mahon.

—Otra complementaria de la de 17 de Julio último sobre adaptacion de los estudios de segunda enseñanza.

Día 13.—R. O. C. llamando al servicio activo á 12.000 hombres de los excedentes de cupo del reemplazo de 1894.

—Otra disponiendo que éstos puedan redimirse á metálico hasta el día 3 de Septiembre próximo.

—R. O. disponiendo que el puerto de Fornells, conservando su actual habilitacion, vuelva á depender de la Aduana de Mahon en vez de la de Ciudadela, debiendo aquélla presentar todas las facilidades compatibles con el buen servicio para los embarques y desembarques procedentes del último puerto relatado.

—Publica el Balance de la Sociedad General de Alumbrado de Mahon.

Día 14.—R. O. habilitando para la circulacion 200.000 billetes hipotecarios de Cuba, emision de 1890.

Boletín Oficial de la Provincia

Día 8.—Circular del Gobierno civil conminando con multa á los Alcaldes de varios pueblos, entre ellos Ferrerías, que no han remitido la relacion de los Facultativos que tengan contratados para el servicio benéfico sanitario.

—Edicto de la Alcaldía de Mercadal anunciando tener de manifiesto el reparto vecinal á efectos de reclamacion.

—Extracto de las actas de las sesiones celebradas por el Ayuntamiento de Mahon en Marzo último.

Día 10.—R. D. nombrando Gobernador civil de Baleares á D. Belisario de la Cárcoba.

Día 12.—El Ayuntamiento de Alayor anuncia tener expuesto el repartimiento de consumos y sal.

—El Instituto de 2.^a Enseñanza de Mahon llama á los profesores privados de 2.^a enseñanza que se crean con derecho á ser incluidos en las listas de electores, para la reorganizacion del Consejo de Instruccion pública.

REGISTRO CIVIL DE MAHON

Inscripciones durante esta semana:

NACIMIENTOS				
Días	Varones	Hembras	Legítimos	Ilegítimos
18	»	3	3	»
21	2	»	2	»

MATRIMONIOS

Día 17.—Parroquia de San Luis, 1.
Día 21.—» de San Francisco, 1.
Día 22.—» de San Luis, 1.—Parroquia de San Francisco, 1.
Día 24.—Parroquia de Santa María, 1.

DEFUNCIONES

Día 21.—Eulalia Roselló y Pons, 83 años, viuda, Mercadal 20.
Día 22.—Francisca Gomila y Pons, 78 años, soltera, Conquista 15.
Día 23.—José Ponsetí y Carreras, 39 años, casado, Comercio 23.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos de la semana

Domingo 12 después de Pentecostés, 25 de Agosto.
—El Purísimo Corazon de María, S. Luis rey de Francia y S. Ginés de Arles, mártir.
Lunes 26 —S. Ceferino, papa y mártir y S. Adrian.
Martes 27 —S. José de Gelasanz, confesor y fundador.
Mirércoles 28 —S. Agustín, obispo, doctor y fundador.
Jueves 29.—La Degollacion de S. Juan Bautista y Sta. Sabina.
Viernes 30 —Sta. Rosa de Lima, virgen y S. Pelayo, mártir.
Sábado 31.—S. Ramon Nonato, cardenal confesor.

CULTOS

Domingo —En las parroquias de esta ciudad por la mañana á las diez Misa mayor con plática del Santo Evangelio y por la tarde á las 3 y media Vísperas y Santo Rosario

Continúa en la Concepcion el Jubileo de Cuarenta Horas, manifestandose S. D. M. á las 6 y reservándose á las 8.

PARROQUIA DE SAN LUIS

Domingo —A las 9 y media Misa mayor solemne á tres voces en honor de San Luis, Rey de Francia, Patrono y Titular de la Parroquia. Publicará las glorias del Santo el Rdo. D. Gabriel Coll y Mancas, Pbro, Coadjutor de la parroquial iglesia de S. Francisco de Mahon. Terminada la Santa Misa saldrá la procesion de costumbre recorriendo algunas calles; se llevará la Reliquia de San Luis, y de regreso á la Iglesia tendrá lugar la adoracion de aquella. Por la tarde á las 3 y media se cantarán solemnes Vísperas, y al anochecer, después del rezo del Santo Rosario, se dará principio á la novena dedicada á San Luis, continuándose el lunes a la misma hora.

MAHON.—Imprenta de M. Parpal, Bastion, 39